



大会

安全理事会

第六十八届会议

第六十九年

议程项目 33、38、67、69、77、85 和 86

预防武装冲突

阿塞拜疆被占领土局势

消除种族主义、种族歧视、仇外心理和
相关不容忍行为

促进和保护人权

国家对国际不法行为的责任

国内和国际的法治

普遍管辖权原则的范围和适用

2014 年 4 月 24 日阿塞拜疆常驻联合国代表团临时代办给秘书长的信

我谨提及 2014 年 4 月 9 日亚美尼亚常驻联合国代表给联合国秘书长的信 ([A/68/835-S/2014/261](#))，信中清楚表明，亚美尼亚不断企图散布谎言和不实之词，将自己装扮成它对阿塞拜疆发动的侵略战争的受害者。非常奇怪的是，亚美尼亚方面并不回避对历史事件的陈述，但仅照搬了阿塞拜疆分发的信中的用语，只是避重就轻，颠倒事实。尽管这些信毫无根据，胡编滥造，但亚美尼亚分发这些信件是其拒绝为它在阿塞拜疆被占领土上对平民所犯下的残暴罪行承担责任并转移国际社会注意力的政策的一部分。

在这方面，我想提出一些意见，这些意见轻易就能驳斥亚美尼亚常驻代表在描述其信中提到的事件时毫无根据的说法。

首先，把这些事件形容为“前所未有”听起来荒唐可笑，因为这种说法应当有实质性证据材料为依据。不奇怪的是，亚美尼亚方面竭力从其想象中编造出来的只是一份一页纸的文件，其中有一般的表述，但没有任何事实。



其次，亚美尼亚提及一些人权组织的报告根本不值一驳。这些报告基于亚美尼亚民兵中的一个或两个“目击者”的说法，这本身就足以令人怀疑其真实性。亚美尼亚的说法也与那些报告存在重大差异，包括统计数据不一致，这也表明明显是捏造。

再次，对亚美尼亚自军事侵略阿塞拜疆以来在联合国分发的所有信函进行的分析表明，会员国没有始终如一地提出所谓的“马拉加问题”，直至最近都对此问题保持相当沉默。相比之下，阿塞拜疆一直坚定不移地提请国际社会(包括联合国)注意亚美尼亚严重违反国际法，对阿塞拜疆及其人民犯下的罪行，特别是亚美尼亚武装部队 1992 年 2 月 26 日在霍贾里镇对阿塞拜疆人犯下的灭绝种族罪行。我们最近两次致函秘书长([A/67/753-S/2013/106](#) 和 [A/68/768-S/2014/124](#))，提供了基于惨剧目击者的证词和许多独立来源第一手报告的充分的事实资料，同时还提供了法律结论，即毫无疑问，亚美尼亚及其政治和军事领导人应对在霍贾里犯下的罪行承担责任。

众所周知，与阿塞拜疆和本地区其他国家不同，亚美尼亚是一个独特的单一民族国家，这种可耻的状况的形成是因为亚美尼亚驱逐所有非亚美尼亚人，包括阿塞拜疆人。亚美尼亚对阿塞拜疆被占领土采用了建立单一族裔地区的相同政策和做法，驱逐了所有非亚美尼亚人，并建立了一个从属它的种族主义政权。在此背景下，亚美尼亚指责阿塞拜疆和其他国家有仇外心理、种族主义和仇恨言论，只能反映侵略者对现实的错觉。国际社会，包括联合国相关机构和其他国际组织，一再表示严重关切亚美尼亚普遍存在的不容忍精神和该国采取的歧视性政策和做法。

阿塞拜疆认为，编造的谎言、毫无根据的信函和声明、对历史的歪曲或滥用的外交手段，无论有多少，都无法改变亚美尼亚侵略阿塞拜疆这一基本事实。因此，亚美尼亚必须立即从达赫利戈卡拉巴赫地区和阿塞拜疆其他被占领土撤出其武装部队，建设性地参与解决冲突进程并履行其尊重邻国主权和领土完整的国际义务，从而为实现本地区的持久和平、安全与稳定铺平道路。

请将本信作为大会议程项目 34、38、67、69、77、85 和 86 及安全理事会的文件分发为荷。

常驻副代表

临时代办

托菲格·穆萨耶夫(签名)